
MARGARETA BĂRBUŢĂ 

jpiritul de partie! şi eficienta mesajului 

Faţă de dramaturgul din trecut, dramaturgul nostru de azi are o situaţie pri-
vilegiată : marxism-leninismul i-a deschis poarta spre cunoaşterea legilor obiective 
aie realităţii şi, prin aceasta, spre înţelegerea fenomenelor vietii în esenţa şi în 
dezvoltarea lor. Din vălmăşagul de fapte şi aspecte oferite de mediul înconjurător, 
autorul dramatic are libertatea şi posibilitatea de a le alege pe celé mai semnifi-
cative, mai apte de a révéla, nu o simplă clipă fugară şi întîmplătoare, ci însăşi 
perspectiva viitorului. In societatea noastra, în care efortul colectiv este condiţia 
împlinirii ţelului siiprem al construira socialismului, această posibilitate a drama-
turgului se transforma în datorie. Dramaturgul nu se poate opri la contemplarea 
pasivă a realităţii. El devine unul din factorii activi ai transformării ei. Aceasta 
presupune angajarea totală a capacităţii creatoare a dramaturgului de partea 
forţelor care construiesc noua societate. Iar măsura acestei angajări o dă însăşi 
opéra dramatică, prin puterea mesajului exprimat artistic. 

Specificul operei dramatice obligă scriitorul la un efort sporit, pentru incor-
porarea mesajului său în elementele componente aie dramei : conflict, acţiune, 
eroi. Cliiar dacă dramaturgul este un adept şi practician al teatrului epic, de pildă, 
chiar dacă încredinţează unui comentator funcţia de tîlmaci al intenţiilor sale — 
procedeul a devenit freevent în ultima vreme, fiind folosit fie eu scopul adîncirii 
convenţiei teatrale, fie eu acela al anulării distanţei dintre scenă şi sala —, cora-
ponentele dramei îşi păstrează funcţia lor revelatoare. In ele se află implicit me-
sajul autorului. Reuşita sau nereuşita compoziţiei dramatice détermina, în ultimă 
instanţă, transmiterea către, public, mai limpede sau mai puţin limpede, eu mai 
rnare sau mai mica putere de influenţare, a gîndurilor autorului. In acelaşi timp, 
însăşi orientarea compoziţiei dramatice depinde de fermitatea poziţiei autorului faţă 
de realitate, de profunzimea investigaţiilor sale în fenomenul social. 

S-au scris în lunile din urma în presa noastra mai multe articole consacrate 
productiei dramatice a ultimei stagiuni. S-a vorbit despre tendinţa îngrijorătoare 
spre reînvierea melodramei în formele sale celé mai désuète. S-a vorbit despre 
falsa actualitate a unor piese ce se pretindeau inspirate din realitatea zilelor 
noastre. S-a vorbit despre tematica minora a altora. Am impresia însă că nu în 
mod satisfăcător s-a discutât despre măsura în care aceste piese, prin conflictele 
ci eroii lor, transmit un mesaj înaintat, care mărturiseşte atitudinea conştientă şi 
combativa a autorilor lor, de pe poziţiile celé mai înaintate aie actualităţii ; eu 
alte cuvinte, în ce măsură aceste piese sînt pătrunse de spirit de partid şi în ce 
măsură partinitatea se exprima prin mijloacele artistice spécifiée dramei. 
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Ţin să precizez de la bun început că n-am de gînd să fac nimănui procès de 
intenţie. Recunosc şi respect intenţiile bune aie celor care au apărut anul acesta 
pe afişele şi pe scenele teatrelor noastre şi nu consider neapărat că o nereuşită 
artistică se datorează eu exclusivitate lipsei de partinitate ; după cum nu consider 
că întotdeauna o piesă bine închegata din punct de vedere dramatic este, implicit, 
o piesa partinică. Sînt convinsă însă că spiritul de partid este absolut necesar 
pentru realizarea unei opère valoroase, care să reflecte realitatea în trăsăturile ei 
esenfiale, în procesul ei de dezvoltare revoluţionară, eu perspectiva viitorului im-
plicată în elementele constitutive aie prezentului. Pentru aceasta, bunele intenţii 
nu sînt suficiente. Este nevoie de cunoaştere şi de combativitate. Cunoaştere a 
resorturilor profunde, a legilor de dezvoltare a societăţii şi a particularităţilor 
concrète aie momentului social dat. Cunoaştere a vieţii şi a oamenilor, a relatiilor 
dintre ei, în semnifieatiile lor générale şi particulare. Combativitate pentru pro-
pagarea adevărului, pentru afirmarea şi sprijinirea noului, împotriva vechiului, 
pentru ridicarea conştiintei maselor la gradul de întelegere a legilor societătii şi 
de aplicare revolutionară a lor. Cunoaşterea şi combativitatea fac parte integranta 
din spiritul de partid. 

Din păcate în stagiunea încheiată n-am văzut apărînd pe scena teatrelor 
noastre multe piese, care să răspundă în măsură suficientă acestor imperative. Şi 
nu mă refer la piese ca Microbii, Visul nopţilor noastre, Flacăra Die, sau Secretul 
doctorului Bergman, pe care le consider nişte rebuturi artistice, neindicate pentru 
o analiză mai amplă. Ci la atîtea alte piese, prezentate în cursul acestei stagiuni, 
aie căror conflicte sînt prea putin orientate spre reflectarea tendintelor şi perspec-
tivelor societătii noastre. 

Am întîlnit în această stagiune piese în care dramaturgii manifesta o sur-
prinzătoare predilectie pentru aspectele şi laturile legate de trecut aie unor feno-
mene şi evenimente contemporane, lăsînd în umbră laturile noi, purtătoare aie 
fermentului revolutionar. Iată, de pildă, două piese care evocă momentul însemnat 
al eliberării ţării noastre : Prăbuşirea de Al. Şahighian şi Refugiu de Szabo Lajos. 
E curios, dar ambele piese înfătişează acest eveniment prin efectele sale asupra 
unor reprezentanti ai claselor exploatatoare, şi numai în mod eu totul nesatisfă-
cător, prin latura sa revolutionară, deschizatoare de perspective. Al. Şahighian a 
urmărit procesul de descompunere a familiei moşierului Bălteanu, încercînd poate 
prin această imagine familială să reprezinte întregul procès istoric al transformării 
unei societăti. N-a izbutit, pentru că implicatiile sociale şi filozofice aie eroilor 
săi sînt inconsistente, şi pentru că, mai aies, imaginea fortelor noului, angajate 
în luptă, e conventională şi inoperantă. Szabo Lajos a oscilat între diferite căi de 
dezvoltare a conflictului, definindu-şi abia în ultimul açt poziţia prin confruntarea 
reprezentantilor celor doua clase în luptă : moşierii şi tăranii, în momentul istoric 
al aplicării reformei agrare. Moment nepregătit de desfăşurarea anterioară a 
actiunii, de aceea superficial şi ratât artistic. In ambele piese, înfăptuitorii elibe-
rării, ai revolutiei, sînt aproape total absenti. 

In bună măsură, reproşul întoarcerii spre trecut i se poate adresa şi piesei 
Arborele généalogie de Lucia Demetrius. Autoarea a urmărit fenomenul dramatic 
al ruperii de trunehiul vechii societăti a elementelor capabile să devina utile noii 
societăti. Mai précis, recuperarea intelectualului cinstit, provenit din mediul bur-
ghez, şi cîştigarea lui pentru cauza construirii socialismului. In piesă însă, toemai 
procesul psihologic al savantului Manea-Voineşti are o greutate specifică mai mica 
decît demascarea ipocriziei subtile şi surîzătoare, sub care Suzana Manea-Voineşti 
îşi ascunde morala cinică de clasă. Am cîştigat în felul acesta un caracter dra
matic, în personajul Suzana, admirabil construit de autoare. Dar am pierdut ocazia 
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unei piese care sa afirme eu vigoare artistică forţa transformatoare a societăţii 
noastre. Grija minuţioasă eu care autoarea, întoarsă spre trecut, a fixât trăsăturile 
Suzanei, a împiedicat-o să vadă tôt atît de limpede chipul personajului care, 
stîngaci şi anémie, încearcă să aducă în scenă mesajul prezentului : Laura. De 
aci şi rezolvarea rapidă, nepregătită artistic, a procesului lăuntric al profesorului. 
De aci, lipsa de noutate şi de vigoare a mesajului piesei. 

Despre piesa Ultimul tren de G. Kovacs şi Eugen Mirea s-a vorbit pe bună 
dreptate, la apariţia ei, ca despre o piesă purtătoare a mesajului înaintat al înfră-
ţirii naţionalităţilor conlocuitoare din tara noastră. Combaterea şovinismului 
semănat între romîni şi maghiari de către clasele exploatatoare în trecut este o 
sarcină care înca nu şi-a pierdut oportunitatea şi autorii au dat dovadă de un 
adevărat simţ al actualitătii, cînd şi-au aies această temă. Iată, totuşi, că şi în 
această piesă imaginea trecutului este mai puternic prezentată de autori, eu mai 
mare putere de convingere. Rezolvarea problemei nationale realizată în societatea 
noastră aduce în mod automat rezolvarea dramei celor doi îndrăgostiti din piesă, 
fără însă ca autorii să fi găsit pentru aceasta mijloace artistice la fel de convin-
gătoare ca acelea prin care au expus însăşi drama. Ei se multumesc să constate 
ci să consemneze evenimentul. Dar constatarea şi consemnarea n-au făcut niciodată 
parte din mijloacele spécifiée literaturii dramatice. 

O parte din piesele apărute anul acesta, inspirate din actualitate, dezbat 
problème de etică. Pentru omul nou, care făureşte noua societate, transformîn-
du-se în acelaşi timp pe sine, însuşirea unei etici superioare este o problemă 
vitală. Noua societate nu se poate alcătui fără o umanitate nouă, eliberată de 
deprinderile şi aparentele mărunte, egoiste, aie omului crescut în societatea lui 
.,homo homini lupus". Iată de ce socotesc că piese ca Generafia din pustiu 
de L. Bruckstein, Conştiinţa furată de T. Buşecan, Zburaţi pescăruşilor de Vasile 
losif, Cinstea noastră cea de toate zilele de Al. I. Ştefănescu sînt piese actuale. 
Autorii lor au încercat sa abordeze eu seriozitate problème aie conştiintei omului 
care munceşte în societatea noastră. Am analizat mai amănuntit trei dintre ele, 
ou ait prilej *. Ceea ce ne interesează' însă aici este un anumit aspect al con-
flictului, aspect care trădează aceeaşi slăbiciune semnalată mai sus, lipsa de 
vigoare a afirmării noului. In Generafia din pustiu bătrînul Avram Urnfeld desco-
pera eu durere ca fiul său David s-a lăsat ispitit de posibilitatea de a cîştiga 
uşor bani nemunciti, prin înşelăciune. Mai mult decît procesul de conştiinţă 
al lui David, piesa dezvăluie şi urmăreşte drama lăuntrică a batrînului, pe care-1 
confruntă rînd pe rînd eu modul de viafa al celor trei fii : David — decăzutul, 
Iona timoratul, ajuns sub papucul unei neveste burgheze cicălitoare, şi Sami, fiul 
cel bun, muncitor şi cinstit. Caractenil batrînului e créât eu mijloace literare 
adecuate, fără a izbuti totuşi sa devina un caracter activ, care să ajungă să 
influenteze în vreun fel actiunea altor personaje. Abia în ultimul moment, dupa 
ce puterea de stat a intervenit, arestîndu-1 pe David, bătrînul Avram reuşeşte să-i 
smulgă acestuia, în fata judecătorului, mărturisirea greşelilor şi făgăduiala de 
îndreptare. Cît despre elementul aşa-zis înaintat al piesei, fiul Sami, rolul său 
e mai mult ilustrativ, lipsit de eficienfa dramatică. 

In Conşiiinfa furată, drama — atîta cît este — a lui Dragomir, se desfăşoară 
în ciuda şi în afara posibilităţii de interventie a personajelor, care reprezintă ele-
mentele celé mai înaintate aie societatii, ca de pildă comunistul Abrudan. Acesta 
îndeplineste o functie mai mult decorativă. Rezolvarea vine de la sine, în momentul 
în care Dragomir se trezeşte din vraja rea în care îl Jinuse pînă atunci banditul 

l ..Teatrul", nr. 3, 1958. articolul Actualitatea şi teairul. 
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Raus, şi se opreşte la un pas de nenorocire. De altfel, schematismul personajelor 
este atît de évident, încît mesajul autorului — combaterea setei egoiste de aur şi 
ridicarea conştiinţei muncitorului la nivelul luptei pentru interesul colectivităţii — 
îşi pierde pe drum eficienţa. 

Al. I. Ştefănescu a créât un admirabil portret al impostorului, în personajul 
\7icenţiu Holca din Cinstea noastră cea de toate zilele. Dar şi aici, riposta artistică 
data de autor personajului incriminât este insuficientă. Rezolvarea „cazului Mantu" 
vine de la o forţă aflată în afara conflictului piesei, în timp ce acţiunea cornu-
niştilor din piesă se reduce la lamentări ca în cazul Veronicai, sau la sfaturi înţe-
lepte, ca în cazul lui Radu lonescu. Este adevarat că finalul piesei aduce un fel 
de redresare şi regrupare a personajelor, realizînd izolarea totală a elementului 
dăunător- societăţii noastre şi afirmînd astfel încrederea în Victoria eticii coma-
niste. Dar în compoziţia dramatică, în conflict, elementul înaintat este rezolvat 
eu mijloace artistice mai puţin eficiente. 

Ceea ce e de reproşat, mai aies, autorilor acestor piese este faptul ca nu au 
izbutit să afirme noul, în aceeaşi măsură şi eu aceeaşi forţă artistică eu care au 
negat vechiul. 

Lipseşte din aceste piese combativitatea revoluţionară. Lipseşte acel erou, care 
sa exprime mesajul autorului nu prin aforisme şi précepte didactice, ci prin însăşi 
acţiunea sa, prin luptă, prin intervenţia în conflict. 

In dramă, personajele se caracterizează în acţiune. Ideea însăşi a piesei, ten-
dinfa ei reies din actiunile eroilor, din cioenirea caracterelor, din orientarea şi 
rezolvarea conflictului. Cuvîntul are valoare dramatică şi ajunge la conştiinţa 
publicului dacă e materializat în actiune. Nu neapărat în acţiune fizică. în dramă 
funcţionează eu aceeaşi putere de comunicare acţiunea psihică. Mesajul autorului 
se exprima prin acjiunile eroilor, prin dialogul dramatic, prin subtextul replicilor. 
Nu e nevoie de declaraţii. în Mutter Courage nu rosteşte nimeni nici un diseurs 
antirăzboinic, dar mesajul autorului se impune, pe măsură ce acţiunea piesei îna-
intează, pînă la finalul zguduitor. E un mijloc original, de o mare valoare artis-
tică, de a comunica o idée, o tendinţă, prin contrariul ei. 

Exemplul dat pare să contrazică celé afirmate mai sus, despre necesitatea 
prezenţei în dramă a unui erou activ, care să impună prin actiunea sa concluzia 
piesei. în Mutter Courage nu luptă nimeni împotriva războiului. Dimpotrivă. Anna 
Fierling trăieşte de pe urma războiului şi încheierea păcii ar însemna pentru ea, 
în concepţia ei, anularea sursei ei de trai. Da. Dar toată acţiunea piesei, toate epi-
soadele sale vin să contrazică această concepţie primitivă, mioapă. Iată, indirect, 
„eroul activ" : este însuşi autorul, care luptă eu argumente materiale, dramatice, 
pentru impunerea tezei sale. 

în multe din piesele pe care le-am pomenit mai înainte, nu exista o adevărată 
luptă. Autorii îşi expun adesea principiile prin nişte personaje lipsite de viată, lipsite 
de posibilitatea de a acţiona. Nu e nevoie ca autorul să aibă un mesager direct în 
scenă, un campion al ideilor sale. Dar dacă îl creează, atunci este obligat să-1 
investească eu întreaga capacitate de convingere, eu valori active, care să-1 facă 
un adversar cel pujin égal eu purtătorii de cuvînt ai forţelor rétrograde. 

în viaţă, vechiul dispare în mod dramatic, după o luptă încordată pentru 
mentinerea pozitiilor, în timp ce noul înaintează la fel de dramatic, cuce-
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«•ind pas eu pas poziţiile. In piesele noastre, vechiul dispare adesea prin autocon-
-sumare, în timp ce noul îl priveşte şi-i comentează moartea în maxime frumoase, 
«ca din carte. N-aş vrea ca aceşti termeni de „nou" şi „vechi" sa fie înţeleşi în mod 
schematic, în chipul destul de arbitrarei împărţiri în eroi pozitivi şi negativi. Viafa 
nu poate fi redusă lai scheme şi nici împărţită în zone de alb şi negru. Dar în 
această complexitate a vieţii, noul şi vechiul se află într-o continua opoziţie dia-
lectică, fie că se înfruntă pe planul larg al luptei de clasă, fie ca se confrunta 
pe planul particular al proceselor sufleteşti. Dramaturgia, gen prin excelenţă dia-
lectic, nu poate oglindi realitatea decît în mod esenţial, prin conflictul între nou 
şi vechi, eu toate implicaţiile sale sociale, psihologice, filozofice. 

Dar pentru aceasta este necesar ca dramaturgul să ştie să distingă, din ames-
tecul complex de fapte, directia dezvoltării noului, pentru a nu se angaja pe o 
•cale greşită. 

Nu s-ar putea spune de pildă ca în piesa Ce fel de om eşti tu ? de Ana Novae 
nu se desenează liniile unui confliot. Dar obiectivele conflictului sîint fundamental 
greşite. Piesa opune în mod nejust şi artificial construcţia economică, înseşi bazele 
construcţiei socialiste, intereseloT individuale ridicate la rangul unor cerinţe de pri-
jiiordială necesitate. Susţinătorul lor, Toma, repreziniă în concepţia autoarei chipul 
înaintat al omului de partid ; dar în manifestările şi ideile profesate, personajul, 
prin miopia sa politică, nu numai că este départe de a avea o asemenea calitate, 
dar şi o infirma. In schimb, este supus unor critïci derutante toemai acel personaj, 
lanoş Madaraş, oare promovează interesele construirii socialismului, interesele 
obşteşti înaintea celor individuale, Raportul de forte existent în realitatea noastră 
este astfel răsturnat eu capul în jos în piesă, aşa fel încît desfasurarea conflictului, 
în loc să ducă spre întărirea forţelor noului şi spre mobilizarea maselor la munca 
de construire a socialismului, seamănă dimpotriva neîncredere în posibilitatea atin-
gerii ţelului mult dorit, confuzie şi scepticism. 

Să mai pomenesc oare de Umbra baroanei de Tiberiu Vornic, în care confuzia 
-eompoziţiei dramatice este echivalentă eu lipsa de mesaj ? 

Prefer sa amintesc aci alte doua piese, care deşi nu tratează subiecte de strictă 
actualitate, au în miezul conflictului un erou, al cărui mesaj de eroism şi devota-
ment patriotic îşi păstrează puterea de comunicare şi în societatea noastră. E 
vorba de Zile de februarie de Liviu Bratoloveanu şi de Ecaterina Teodoroiu de 
Nicolae Tăutu. Eroul celei dintîi, muncitorul ceferist Gheorghe Marin, nu este de 
la început un luptător. El devine însă, pe măsură ce conştiinţa sa se luminează, 
<tu preţul unor grêle experienţe şi eu ajutorul comuniştilor. Ultimul act al piesei 
îl găseşte pe baricade, între greviştii de la Griviţa din '33. Păcat numai că autorul 
n-a găsit în sine suficientă forţă artistică, pentru a da viaţă şi altor personaje, 
alături de eroul central. Din această pricină lucrarea se fărîmiţează cîteodată în 
scène expozitive, narative, care nu pregătesc suficient amploarea eroică a finalului. 
In Ecaterina Teodoroiu, autorul a définit de la început caracterul eroinei, căutînd 
apoi, fără sa le găsească totdeauna, situaţiile dramatice în care acest caracter sa 
se manifeste. Şi totuşi, în ciuda slâbiciunilor serioase de construcţie, piesa a izbutit 
să intereseze publicul, datorită îndeosebi patosului eroic al „eroinei de la Jiu". 

Nu dau aceste piese ca model de perfectiune artistică. Indic însă prin ele nece-
•sitatea scrierii unor piese însufleţite de élan patriotic şi spirit revoluţionar. 
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Asemenea piese ar fi putut fi şi celé cîteva drame istorice, pe care stagiunea 
aceasta le-a adus pe scenele teatrelor. S-a mai vorbit şi altă data despre posibili
tatea de comunicare a unui mesaj contemporan prin intermediul pieselor istorice. 
Exemplul lui Brecht şi al lui Shaw se află la îndemîna oricui. Cînd Haşdeu a scris 
RăzDan şi Vidra, el şi-a exprimat poziţia faţă de relaţiile sociale existente în vre-
mea sa, fapt pe care Davila 1-a criticat în cronicile sale. Noi îi facem lui Haşdeu 
un titlu de glorie tocmai din ceea ce stîrnise reproşurile lui Davila, poziţia sa con-
temporană (contemporană vremii lui) faţă de datele istoriei şi puterea de a extrage 
din faptele istorice semnificaţii gênerai umane şi filozofice, care îşi extind vala-
bilitatea peste epoca sa. Dramatiirgii noştri de azi au posibilitatea interpretariL 
faptelor istorice de pe poziţiile omului contemporan, înarmat eu puterea de înţe-
legere a ştiinţei marxist-leniniste. Aceasta este, de altfel, şi direcţia în care şi-au 
îndreptat eforturile Mihnea Gheorghiu, Al. Adamescu şi Grigore Sălceanu, autori 
ai pieselor Tudor din Vladimiri, Judecata focului şi Ovidius. Conflictul pieselor 
este, în gênerai, just orientât istoriceşte, raporturile între clase apărînd aşa cum 
ştiinţa istorică le-a définit — eu unele excepţii, datorite tendinţei unor autori d e 
a-şi transmite mesajul direct spre public prin cuvinte şi de a-şi înzestra astfel per-
sonajele eu o conştiinţă prea avansată pentru vremea lor, în contradicţie eu însăşi 
desfăşurarea acţiunii piesei. Anacronismul îşi are rostul său în piesa istorică, atunci 
cînd autorul urmăreşte demonstraţia unei idei actuale prin mijlocirea trecutului.. 
N-am însă impresia că aceste piese, în ciuda unor încercări de „actualizare", au 
depăşit valoarea unor evocări aie trecutului, de la epoca imperatorului August 
pînă la răscoala condusă de Tudor Vladimirescu. Iar evocările au, nu ştiu de ce, 
un caracter ocazional, care le răpeşte puterea de circulaţie, proprie pieselor eu o» 
problematică vie şi eu ecouri contemporane, în care spiritul de partid al d rama-
turgului îşi manifesta eficient puterea de afirmare şi de negare. 

Dezbaterea de pe poziţiile contemporane a unei terne bătrîne de cînd lumea 
— condiţia creaţiei artistice — a fost încercata de Laurentiu Fulga în Meşterul 
Manole, printr-o reinterpretare a vechiului mit popular. Dar fie din pricina neclari-
tăţii concepţiei, fie din pricina neconcordanţei dintre concepţie şi mijloacele de 
exprimare alèse, încercarea a ajuns în faţa publicului într-o forma hibridă, care-
pune sub semnul îndoielii însuşi mesajul piesei. 

Spiritul de partid al dramaturgului îşi manifesta puterea de afirmare şi de-
negare şi în comédie. Rîsul, izvorît din capacitatea prin excelenţă umană de a des-
coperi şi a aprecia discrepanţele, marile şi micile contraste aie vieţii, devine 
în mîinile autorului dramatic o armă ascuţită şi sigurâ. Indreptat spre un obiectiv 
précis, rîsul îl pulverizează, îl nimiceşte. „Baia spală pe birocraţi" spune Maia-
kovski, dar dintr-o asemenea spălătură, nici un birocrat nu scapă „eu faţa curată".-
Spiritul de partid al autorului de comédie se defineşte în însăşi importanţa obiec-
tivului pe care şi-1 alege şi în mijloacele pe care le foloseşte pentru declan-
sarea rîsului. 

O constatare îmbucurătoare, în legătură eu comediile apărute anul acesta — 
în număr mai mare decît în stagiunile trecute — este aceea că autorii lor manifesta 
o tendinţă pronunţată de a-şi extrage materialul de viaţă din realitatea înconjură-
toare, renunţînd la obiceiul, manifestât în stagiunile trecute, de a relua temele 
cunoscute din comedia romînească dintre celé două războaie. Obiectivele alèse de-
ei se află totuşi într-o zonă foarte superficială a fenomenului social actual, şi. 
uneori ating doar în treacăt chiar şi aceasta zona. 
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In Colivia eu sticlefi, Lascar Sébastian şi Siiviu Georgescu şi-au aies drept 
tinta a rîsului o familie de provinciali cuprinsă de febra mutării în capitală. De 
luni pîna luni, a lui Nicuşor Constantinescu şi George Voinescii, le aminteşte soţilor 
prea mult preocupaţi de problemele profesionale că au de îndeplinit anumite înda-
toriri faţă de consoartele lor, spre binele lor personal, al familiei şi al societăţiL 
Vrei sa fii nevasia mea ?, de Florin Vasiliu şi Rodica Gheorghiu, atrage aten^ia 
tinerilor că dragostea nu se poate cuceri temeinic decît tôt prin dragoste, devotată 
şi serioasă, şi că omul e valoros prin ceea ce e, nu prin ceea ce vrea sa para. în 
Hai să jucăm teatru, Jozsef Meliusz ia în derîdere pe unii birocraţi şi şperţari rătă-
ciţi în sectorul repartizării locuinţelor de la sfatul popular. Misterul de la Hôtel 
Poiana, de I. Atanasiu-Atlas şi Sadi Rudeanu, combate nu ştiu bine contra cui 
sau pentru cine, dar pînă la urmă are aerul sa demonstreze cinstea oamenilor 
muncii... 

Desigur că nu putem avea nimic, în principiu, împotriva unor comedii eu o 
asemenea tematică. Unele dintre ele, ca de pildă Colivia eu sticleţi, dovedesc in-
tenţia lăudabilă a autorilor lor de a semnala şi chiar a combate fenomene négative 
aie societaţii. Dar luate în bloc dau o imagine idilică a realităţii, ca şi cum lupta 
de clasă — motorul luptei pentru construirea socialismului — ar fi încetat să mai 
existe şi odată eu ea ar fi disparut duşmanii orînduirii noastre democrat-populare, 
iar balastul fenomenelor négative, ca birocratia, chiulul, huliganismul, delapidarea 
avutului obştesc şi atîtea altele ar fi disparut în întregime, apărînd doar, ici, colo, 
un mie escroc de la spaţiul locativ, un şef de cadre maniac sau un tînăr dornic 
de succese uşoare în dragoste. Rîsul pe care-1 st'îrnesc aceste comedii este un rîs-
blajin, care dojeneşte eu simpatie, aşa cum dojenesc părinţii un copil poznaş, 
făcînd însă un haz înduioşat' de poznele lui. Se rîde de multe ori la aceste piese, 
şi e bine că autorii încep sa redescopere sursele comicului. Dar adesea rîsul este 
stîrnit de mijloace mecanice — potriviri de cuvinte, de situaţii — folosite de aut'ari,. 
în afara chiar a temei propuse. De altfel, conţinutul anémie de idei al majorităţii 
acestor comedii nici n-ar putea prilejui construirea unei lucrări dramatice, dacă nu i 
s-ar adăuga o umplutură masivă de gaguri şi poante. Nu e de mirare că în ase
menea condiţi nu putem semnala aparitia vreunei comedii sat'irice, care sa atace-
cu vigoare vreuna din rămăşitele trecutului, existente în societatea noastră. Avem 
de-a face eu farse bénigne, eu comedii sentimentale, eu vodeviluri. Şi avem atîta 
nevoie de comedii satirioe ! 

Ai impresia, privind în ansamblu productia dramatică a stagiunii care s-a 
încheiat, că autorii nu folosesc în măsura necesară acel avantaj despre care vor-
beam la începiitul acestui articol, posibilitatea de cunoaştere a mecanismului social 
în resorturile sale esentiale şi în aspectele sale particulare. Autorii nu dau dovadă, 
prin piesele lor, că sînt angajati efectiv în procesul de transformare a societăţii. 
Cum s-ar putea explica altfel problematica săracă, combativitatea redusă a atîtor 
piese şi confuzia altora ? Multe dintre piese répéta lucruri cunoscute ; văzîndu-le-
avem senzatia ca le-am mai văzut. Lipseşte pasiunea cunoaşterii, pasiunea desco-
peririi unor noi domenii de viaţă, unor noi cute aie sufletului omenesc, neexplorate 
înca, ne aflăm undeva la suprafaţa fenomenelor vieţii sociale şi nu izbutim sa 
privim mai adîne în ele. 

Fondul social de clasă al conflictelor este adesea înlocuit eu dezbaterea con-
tradictiilor neantagonice din lumea noastră, angajîndu-se mai aies între personaje 
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care în principiu sînt cîştigate pentru cauza socialismului. Or, nu se poate face 
abstracţie de faptul că în etapa istorică actuală resortul profund al societăţii 
noastre este încă lupta de clasă. E adevărat că lupta de clasă se reflectă şi pe 
plan moral, lăsînd urme în conştiinţa oamenilor chiar şi dupa ce clasele au fost 
desfiinţate. Cu atît mai mult, acest fond de clasă al diferitelor mentalităţi nu poate 
fi neglijat de către dramaturgii animaţi de dorinta de a reflecta realitatea de azi 
în opéra lor. Conflictul de clasă a apărut în această stagiune, mai cu seamă în 
dramele istorice. Realitatea îi contrazice însă pe toţi cei care îşi închipuie că lupta 
de clasă e un fenomen de domeniul trecutului. Realitatea este sursa de inspiratie 
a dramaturgului care vrea sa fie expresia epocii sale. Iar în cunoaşterea realităţii, 
spiritul de partid e călăuza dramaturgului. 

Aceasta înseamnă că dramaturgul nu se poate mulţumi cu reproducerea obiec-
tivistă a realităţii contemporane. în această realitate prezentă, dramaturgul realist-
socialist este dator să descopere germenii viitorului, să deschidă ochii spectatorului 
spre perspectrva zilei de mîine. Cînd Gorki 1-a créât pe Nil, spectatorul obişnuit 
era départe de a vedea izbînda viitoare a acestui Nil asupra societăţii în care se 
născuse. Gorki însă a pus, el cel dintîi, în aplicare principiul pe care avea sa-1 
formuleze mai tîrziu, şi anume că „menirea principală a artei este sa se ridice 
deasupra realităţii, să privească realizările prezentului de la înălţimea măreţelor 
ţeluri pe care şi le-a pus în faţă clasa muncitoare, creatoare a omenirii noi". Gorki 
a créât figura muncitorului care avea, în viitor, să răstoarne orînduirea burgheza. 
Cîte din piesele din această stagiune privesc prezentul din perspectiva viitorului ? 

Poate această trecere în revistă a creaţiei dramatice din ultima stagiune va 
părea unora prea întunecată. Vor fi glasuri care vor protesta, amintind ca în 
această stagiune s-au jucat mai multe piese romîneşti noi decît în oricare altă 
stagiune anterioară ; că au apărut nume noi de dramaturgi, al caror début e pro-
miţător ; că oricum, e vădită orientarea spre actualitate a celor mai multe piese, 
chiar dacă imaginea actualităţii apare superficială, neconcludentă. 

Da, sînt de acord. Toate acestea sînt bunuri cîştigate, pentru dezvoltarea dra-
maturgiei noastre. Dar trecerea sub tăcere a lipsurilor nu inseamnă şi anularea lor. 
Şi niciodată dezvoltarea n-a însemnat o evoluţie lină şi égala, din treapta în treaptă. 
Semnalarea deficienţelor, départe de a tăgădui mersul évident înainte al drama-
turgiei noastre, înlesneşte cunoaşterea şi înlăturarea unor piedici care stau încă în 
calea creatorilor noştri de teatru. Avem toate motivele să aşteptăm în viitor roade 
mai bogate şi mai valoroase. 
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